

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

București 23.09.2003
Nr. 1068/B

INTERPELARE

Adresată domnului Prim Ministru – **Adrian Năstase**
și
domnului ministru al Ministerului Finanțelor –
Mihai Nicolae Tănăsescu

De către domnul deputat **Ștefan Baban**, grupul parlamentar P.R.M. , și prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de 22.09.2003

Guvernul PSD și caruselul împrumuturilor

Guvernul actual are în ultima vreme o nouă fobie și anume aceea de a se împrumuta, mai ales în valută și de pe piețele internaționale. La sfârșitul lunii iunie a.c., în urma unei noi emisiuni de euroobligațiuni, statul român s-a îndatorat cu peste 700 mil. euro pentru finanțarea deficitului. Dacă la acest împrumut mai adăugăm și cele ce vor urma pentru a obține necesarul de combustibil pentru trecerea cu bine a iernii 2003-2004, și care sunt estimate la circa 525 milioane de dolari, avem imaginea clară a nivelului de îndatorare, care sigur va fi simțit de contribuabili mai acerb după anul electoral 2004.

Guvernul a început deja discuțiile cu băncile care ar putea acorda împrumuturi, altele decât cele mai sus menționate pentru a finanța investițiile în infrastructură, care au fost stabilite ca necesare și urgente. În plus, de la începutul acestui an atât unitățile din subordinea Ministerului Economiei cât și din cea a Ministerului Transporturilor, au apelat la împrumuturi de sute de milioane de dolari pentru nevoi curente și investiții în diferite proiecte, toate beneficiind de garanția statului.

N-am avea nimic împotriva acestor împrumuturi dacă ele ar fi direcționate spre investițiile propuse, investiții care pe termen lung ar putea

aduce beneficii atât în ceea ce privește locurile de muncă , cât și creșterea economică. N-am fi îngrijorați nici de nivelul datoriei publice care este relativ scăzut raportat la țările din jurul nostru sau la scadențele împrumuturilor. Dar dacă analizăm aceste aspecte în raport cu calitatea utilizării și contextul intern în care au loc aceste împrumuturi, situația nu este deloc liniștitoare. Dacă până în urmă cu câteva luni îndatorarea internă nu era nici o problemă, în ultima vreme dinamica creditului în valută precum și explozia importurilor în primele 6-7 luni ale anului sunt semnale de alarmă pentru o economie și așa aflată în degringoladă și suferință.

În ceea ce privește calitatea utilizării împrumuturilor, să ne amintim de anul 1999 când România s-a confruntat cu „vârful de sarcină” la plata datoriilor externe, existând riscul intrării în incapacitate de plată, toate acestea datorându-se în mare parte împrumuturilor angajate de guvernarea PSD.

Având în vedere că perioadele ce vor urma vor fi marcate de intrarea în campania electorală, există riscul ca destinația acestor împrumuturi, contractate pe bani grei și condiții drastice, să fie deturnată fie spre ținerea în viață a unor întreprinderi falimentare gen ARO, TRACTORUL ROMAN, spre subvenționarea pierderilor din sectorul energetic, a prețurilor la carburant, fie spre acordarea de subvenții la creditele acordate localităților unde se află primari PSD și lista ar putea continua...

Solicit atât domnului prim ministru al României cât și ministrului de finanțe explicații pertinente referitoare la politica de împrumuturi externe și la nivelul de îndatorare publică pentru că nu mai dorim emoții peste 2-3 ani când scadența va bate la ușă.

ȘTEFAN BABAN
DEPUTAT P.R.M. DE BOTOȘANI

